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Zelfstandigen  -  Opleidingscheques

Als zelfstandige in hoofdberoep komt men wel in aanmerking voor loopbaancheques, 
maar niet voor opleidingscheques. Dat laatste is wel mogelijk voor zelfstandige in 
bijberoep met een arbeidsovereenkomst in hoofdberoep is. Nochtans zijn er ook 
zelfstandigen die op een bepaald ogenblik de nood voelen om zich te herscholen, soms 
naar een job in het werknemersstatuut. In die optiek is het voor sommigen moeilijk te 
vatten dat ze niet in aanmerking komen voor opleidingscheques als ze al dan niet 
noodgedwongen hun professionele loopbaan een andere richting willen uitsturen.

1. Wordt VDAB regelmatig gevat door vragen van zelfstandigen die opleidingscheques 
willen aanvragen voor een opleiding die kadert in een professionele heroriëntering 
naar een job als werknemer?

2. Hoe valt het te verklaren dat ook zelfstandigen die een opleiding willen volgen om 
zich professioneel te heroriënteren naar een job als werknemer worden uitgesloten 
van opleidingscheques?

3. Overweegt de minister een bijsturing van de regelgeving? Zo ja, zal hierbij prioriteit 
worden gegeven aan opleidingen die gericht zijn op het invullen van 
knelpuntvacatures?



PHILIPPE MUYTERS
VLAAMS MINISTER VAN WERK, ECONOMIE, INNOVATIE EN SPORT

ANTWOORD 
op vraag nr. 150 van 8 december 2017
van DANIËLLE VANWESENBEECK

1. VDAB houdt geen gegevens bij omtrent vragen van zelfstandigen die 
opleidingscheques willen aanvragen voor een opleiding die kadert in een professionele 
heroriëntering naar een job als werknemer.

2. – 3. De Vlaamse Overheid streeft ernaar om overlap tussen maatregelen te vermijden 
teneinde transparantie en duidelijkheid te bevorderen. De opleidingscheques zijn 
daarom inderdaad beperkt tot werknemers. Zelfstandigen kunnen vandaag beroep 
doen op de KMO-portefeuille voor het volgen van opleiding. Een wijziging van de 
wetgeving rond de opleidingscheques op dit punt lijkt me daarom op dit moment niet 
opportuun.
Wel ben ik momenteel de diverse opleidingsincentives voor werknemers (betaald 
educatief verlof, opleidingscheques, opleidingskrediet) aan het hervormen en 
stroomlijnen, in uitvoering van het Guldensporenakkoord dat de Vlaamse regering op 
11 juli 2017 samen met de sociale partners omtrent dit thema afsloten heeft. In deze 
hervorming wordt bepaald dat voor de diverse opleidingsincentives enkel nog 
arbeidsmarktgerichte opleidingen in aanmerking komen, waarbij o.a. meer gefocust 
wordt op opleidingen die inzetten op knelpunten op onze huidige en toekomstige 
arbeidsmarkt.


